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Kính gửi: Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco. 

Ngày 06/8/2019, Tổng cục Thuế nhận được công văn số 145/19/COV/BITEXCO đề ngày 
01/7/2019 của Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco hỏi về chính sách thuế nhà thầu. Về việc này, 
Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Thực hiện Quyết định số 1927/QĐ-TCT ngày 23/11/2018, Tổng cục Thuế đã tiến hành 
thanh tra việc chấp hành pháp luật thuế tại Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco. Trong quá trình 
thanh tra, Đoàn Thanh tra đã nêu một số vấn đề về việc Công ty kê khai và hạch toán chưa đúng 
quy định pháp luật về thuế, trong đó có nội dung kê khai thiếu thuế nhà thầu đối với khoản tiên 
Công ty trả cho Maruhan tại Nhật Bản để trả lương cho chuyên gia phái cử sang làm việc tại dự 
án BCC. Tại thời điểm thanh tra, Đoàn Thanh tra đã yêu cầu Công ty cung cấp hồ sơ, chứng từ 
để chứng minh, giải trình vấn đề nêu trên. Tuy nhiên, Công ty đã không cung cấp được hồ sơ, 
chứng từ để chứng minh và hoàn toàn đồng ý với kết luận của Đoàn Thanh tra. 

Tại Điều 1, Điều 6, Điều 7, Mục 1, Chương II, Thông tư số 103/2014/TT-BTC ngày 
06/8/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân 
nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam như sau: 

“Điều 1. Đối tượng áp dụng 

Hướng dẫn tại Thông tư này áp dụng đối với các đối tượng sau (trừ trường hợp nêu tại 
Điều 2 Chương I): 

1. Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ 
sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam 
hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà 
thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ 
sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt 
Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công 
việc của Hợp đồng nhà thầu….” 

“Điều 6. Đối tượng chịu thuế GTGT 

1. Dịch vụ hoặc dịch vụ gắn với hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế GTGT do Nhà thầu 
nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài cung cấp trên cơ sở hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà 



thầu phụ sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng tại Việt Nam (trừ trường hợp quy định 
tại Điều 2 Chương I), bao gồm: 

- Dịch vụ hoặc dịch vụ gắn với hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế GTGT do Nhà thầu 
nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài cung cấp tại Việt Nam và tiêu dùng tại Việt Nam; 

- Dịch vụ hoặc dịch vụ gắn với hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế GTGT do Nhà thầu 
nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài cung cấp ngoài Việt Nam và tiêu dùng tại Việt Nam. 

……………… 

Điều 7. Thu nhập chịu thuế TNDN 

1. Thu nhập chịu thuế TNDN của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài là thu 
nhập phát sinh từ hoạt động cung cấp, phân phối hàng hoá; cung cấp dịch vụ, dịch vụ gắn với 
hàng hoá tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ (trừ trường hợp 
quy định tại Điều 2 Chương I)….” 

Tại Thỏa thuận phái cử nhân viên ký ngày 10/7/2015 giữa ba bên Tập đoàn Maruhan 
(bên A), Công ty TNHH Charlieone Việt Nam (Bên B) và Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco 
(Bên C) mà Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco gửi kèm công văn số 145/19/COV/BITEXCO có 
nhiều nội dung thể hiện rằng Tập đoàn Maruhan cử nhân viên của mình để làm việc cho dự án 
BCC tại Việt Nam như sau: 

Điều 1: “…Thỏa thuận này được xem là một sự đảm bảo rằng Bên A vẫn giữ quyền quản 
lý đối với nhân viên mà Bên A phải cử sang Bên C... Mục đích chính là đảm bảo rằng các nhân 
viên phái cử vẫn phải chịu sự quản lý của Bên A. 

…Hình thức thanh toán này được xem như một công cụ quan trọng để đảm bảo rằng Bên 
A giữ quyền quản lý nhân viên phái cử”. 

Điều 2: “Bên A phái cử nhân viên của Bên A (“nhân viên phái cử”) làm việc cho Bên C 
để thực hiện hợp đồng BCC và những nhân viên này vẫn là nhân sự của Bên A trong suốt thời 
gian phái cử”. 

Điều 5: “Trong trường hợp nhân viên phái cử có những đóng góp tích cực cho công việc 
kinh doanh, việc đánh giá khen thưởng sẽ được áp dụng theo chính sách khen thưởng của Bên A 
hoặc Bên C hoặc cả hai bên. 

Hình phạt: khi nhân viên phái cử vi phạm nội quy lao động của Bên C, hành vi vi phạm 
của nhân viên… 

Điều 6:… 



Căn cứ quy định nêu trên vả Thỏa thuận phái cử nhân viên ký ngày 10/7/2015 giữa ba 
bên Tập đoàn Maruhan, Công ty TNHH Charlieone Việt Nam và Công ty TNHH Tập đoàn 
Bitexco thì Tập đoàn Maruhan phải kê khai nộp thuế nhà thầu đối với khoản tiền Tập đoàn 
Maruhan được hưởng từ việc cử nhân sự của mình sang làm việc tại dự án BCC (tại Việt Nam). 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco được biết và thực hiện./. 

  

  

Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục Thuế TP. Hà Nội (để biết); 
- Lưu: VT, TTKT (3b). 

TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
VỤ TRƯỞNG VỤ THANH TRA – KIỂM TRA THUẾ 

 
 
 
 

Vũ Mạnh Cường 
  

  


